

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования

Ефремовой Н.В.

«Когнитивно-дискурсивные механизмы создания медицинского текста
(на материале произведений Н.М. Амосова, Ф.Г. Углова)»,
представленного на соискание учёной степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Рецензируемая работа Ефремовой Н.В. обращена к анализу медицинских текстов: научных и иной стилевой принадлежности, – в которых научная мысль учёного-медика находит своё воплощение. Актуальность данного исследования обусловлена недостаточной разработанностью в современной лингвистике вопросов, связанных с определением специфики научного медицинского текста и механизмов его создания; отсутствием специальных работ, исследующих медицинский текст с позиций когнитивно-дискурсивного подхода; возросшим интересом к медицинскому тексту как продукту дискурсивной деятельности адресанта, его создателя; Кроме того, нерешённостью проблем, направленных на изучение семантического пространства медицинского текста

Автор работы четко определяет объект и предмет исследования. Объектом исследования являются научные медицинские тексты и тексты иной стилевой принадлежности на медицинскую тематику, рассматриваемые в аспекте когнитивно-дискурсивного подхода, предметом – механизмы создания медицинского текста в процессе дискурсивной деятельности автора (с. 4)

Работа, несомненно, обладает научной новизной, которая заключается в том, что в ней впервые научный медицинский текст и иные тексты медицинской тематики рассматриваются как результат дискурсивной деятельности их автора; описывается работа механизмов создания медицинского текста; углубляются представления о языковой личности автора, широта интересов которого отражается на характере речемышления, эксплицированном в его многогранном творчестве.

Вместе с тем новым является и то, что впервые научные труды Н.М. Амосова и Ф.Г. Углова подвергаются лингвистическому анализу (с. 5-6).

Выполненное исследование, безусловно, теоретически значимо для развития когнитивно-дискурсивного подхода в изучении медицинского текста. Результаты, полученные автором обсуждаемой работы, представляют также практический интерес и могут быть использованы в курсах общего языкознания, лингвистики текста; в спецкурсах, посвящённых исследованию проблем медицинского текста; при подготовке учебных пособий, в теории и практике изучения языка специальности студентами медицинских вузов.

Диссертант использует методы исследования, адекватные анализируемому материалу: *описательный метод, метод контекстуального анализа, метод компонентного анализа, метод моделирования*, что свидетельствует о сформированных у Н.В. Ефремовой умениях и навыках работы с исследуемым материалом (с. 5). Композиционно работа построена четко и логично. Структура работы адекватна ее целям и задачам. В первой главе «Медицинский текст как объект когнитивно-дискурсивного исследования» анализируется теоретическая база диссертационной работы, обосновываются его методология и понятийный аппарат (с. 8). Вторая глава «Когнитивно-дискурсивное пространство медицинского текста – среда, отражающая работу механизмов его создания» посвящена работе механизмов создания медицинских текстов, результирующих дискурсивную деятельность учёного (с. 11). В третьей главе «Языковая личность автора как субъекта управления механизмами создания медицинского текста» говорится о проявлении автором-учёным себя как языковой личности при создании научных медицинских текстов и текстов иной стилевой принадлежности на медицинскую тематику, неразрывно связанных с механизмами текстообразования (с. 16). К несомненным достоинствам мы относим то, что в исследовании применены адекватные методы и приемы, объем проанализированного материала достаточно репрезентативен, т. к. включает более 500 единиц, извлеченных из 79 источников, полученные результаты опираются на

значительную теоретико-методологическую базу, основные выводы отражены в опубликованных в журналах и сборниках научных статьях (с. 7).

Солидная эмпирическая база не оставляет сомнений в достоверности сделанных диссертантом выводов. Работа написана хорошим научным языком. Результаты апробированы и внедрены в учебный процесс. Считаю, что с учетом актуальности, научной новизны, теоретической и практической значимости выполненное диссертационное исследование «Когнитивно-дискурсивные механизмы создания медицинского текста (на материале произведений Н.М. Амосова, Ф.Г. Углова)» полностью соответствует п. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения учёных степеней от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор Наталия Владимировна Ефремова заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доцент кафедры русистики

Московского автомобильно-дорожного государственного технического университета (МАДИ),

кандидат филологических наук

Парочкина Мария Михайловна



ФГБОУ ВО «Московский автомобильно-дорожный государственный технический университет (МАДИ)»

125319, г. Москва, Ленинградский проспект, дом 64.

Телефон: 8- 499- 155- 03-71

Сайт: madi.ru

